

党的自我革命永远在路上

——写在二十届中央纪委四次全会召开之际

本报记者 赵成

“党的纪律既有教育约束功能,又有保障激励作用”“党的纪律和干事创业是内在统一的”“遵规守纪,就会拥有干事创业的充分自由和广阔空间”……2024年12月26日至27日,中共中央政治局召开民主生活会,习近平总书记主持会议并发表重要讲话,体现了以上率下深入推进党的自我革命的明确要求,树立了激励干部担当作为的鲜明导向。

办好中国的事情,关键在党、关键在全面从严治党。

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,立足进一步全面深化改革、推进中国式现代化的目标任务,党的二十届三中全会向全党发出动员令——

“保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉,坚持用改革精神和严的标准管党治党,完善党的自我革命制度规范体系”。

2024年以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全面从严治党向纵深发展,广大党员、干部的纪律规矩意识、廉洁自律意识切实增强,担当作为、干事创业的内生动力进一步激发,严的基调、严的措施、严的氛围进一步强化,整治形式主义为基层减负成效进一步彰显,党在革命性锻造中更加坚强有力、充满生机活力。

思想领航——

永葆赶考的清醒和坚定,把党的自我革命的思路举措搞得更加严密

勇于自我革命是我们党鲜明的品格和最大优势。

2024年1月,习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上发表重要讲话,深刻阐述党的自我革命的重要思想,科学回答我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样

推进自我革命等重大问题,明确提出“九个以”的实践要求。

这是我们党坚持“两个结合”推进理论创新取得的新成果,是习近平新时代中国特色社会主义思想的新篇章,标志着我们党对马克思主义政党建设规律、共产党执政规律的认识达到新高度。

基于对世情国情党情的科学研判、对机遇和挑战的清醒认识,习近平总书记强调:“不断进行实践探索和理论创新,不断深化对党的自我革命的规律性认识,把党的自我革命的思路举措搞得更加严密,把每条战线、每个环节的自我革命抓具体、抓深入。”

实践不断发展,认识不断深化。

2024年6月27日,中共中央政治局就健全全面从严治党体系进行第十五次集体学习。习近平总书记在主持学习时强调,“要健全上下贯通、执行有力的组织体系”“要健全固本培元、凝心铸魂的教育体系”“要健全精准发力、标本兼治的监管体系”“要健全科学完备、有效管用的制度体系”“要健全主体明确、要求清晰的责任体系”。

“坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导”“深化党的建设制度改革”“深入推进党风廉政建设和反腐败斗争”……党的二十届三中全会《决定》专门用一个部分

就“提高党对进一步全面深化改革、推进中国式现代化的领导水平”作出系统部署,充分体现了持之以恒推进全面从严治党的清醒和坚定。

2024年8月,习近平总书记在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上发表重要讲话指出:“我们要牢记全面从严治党永远在路上、党的自我革命永远在路上,永葆赶考的清醒和坚定,落实新时代党的建设总要求,深入推进新时代党的建设新的伟大工程。”

深刻的认识,坚定的行动。

加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。经党中央同意,自2024年4月至7月,在全党开展党纪学习教育。

习近平总书记对开展党纪学习教育提出一系列重要要求,为全党深入开展党纪学习教育、推进党纪学习教育常态化长效化提供了根本遵循——

“组织开展好党纪学习教育,引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,督促领导干部树立正确权力观,公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权”;

“要加强警示教育,抓好以案促学、以案说纪,让心存敬畏、手握戒尺真正成为日常自觉”;

“推进党纪学习教育常态化长效化,引导

党员、干部自觉在遵规守纪、清正廉洁前提下积极担当、放手干事,巩固风清气正的良好政治生态”;

全面从严治党的根本保障。

2024年以来,中共中央印发《党史学习教育工作条例》,推动党史学习教育常态化长效化,推动全党全社会学好党史、用好党史,从党的历史中汲取智慧和力量,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行;《中共中央办公厅关于巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果的意见》印发,建立健全以铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制;中共中央办公厅印发《中国共产党不合格党员组织处置办法》,为严肃稳妥处置不合格党员提供制度保证……制度的笼子越织越密,管党治党的“螺栓”不断拧紧。

思想建党和制度治党同向发力,推动广大党员、干部更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,把学习教育成果持续转化为推动高质量发展的强大动力。

严字当头——

以正风肃纪反腐为重要抓手,推动党的自我革命环环相扣、层层递进

2024年1至9月,全国纪检监察机关立案64.2万件,处分58.9万人,运用“四种形态”批评教育和处理147.9万人次;

2024年1至11月,全国纪检监察机关共查处“四风”问题19.2万起,批评教育和处理26.9万人,其中给予党纪政务处分18.8万人;

……

一组组数据背后,是坚定不移的决心和持之以恒的行动。

正风肃纪反腐,是深入推进党的自我革命的重要抓手。习近平总书记强调:“必须把正风肃纪反腐结合起来一起抓,始终坚持严的基调、严的措施、严的氛围”。

坚持严字当头,是因为深知责任之重。站在新起点,眺望前行路,面对复杂形势、复杂矛盾、繁重任务,我们要赢得优势、赢得主动、赢得未来,就必须把党建设得更加坚强有力。

以优良作风作引领——
作风问题关系人心向背,关系党的执政基础。整饬作风是党的自我革命一以贯之的要求。2024年以来,持续狠刹享乐主义、奢靡之风,紧盯顶风违纪行为,开展违规吃喝专项整治,严查“吃公函”“吃食堂”“吃老板”“吃下级”等问题;动真碰硬纠正形式主义、官僚主义问题,聚焦党中央决策部署落实情况加强监督检查,坚决查处口号响亮落实差、搞本位主义、做表面文章等问题;紧盯重要节点加强提醒警示,中央层面公开通报4批次30起违反中央八项规定精神典型问题,连续135个月公布全国查处数据…… (下转第二版)

江源之诺

——青藏高原山村生态移民搬迁20年纪事

过度放牧曾让长江源地区、青海省海西蒙古族藏族自治州唐古拉山镇的部分草场加速退化。2004年,在党和政府关心和推动下,世居此地的128户、407名牧民,搬迁到420多公里外的海西州格尔木市。

村子也有了新的名字——长江源村。
看着窗明几净的客厅,村民申格总会想起8年多前的情景。2016年8月22日,习近平总书记来到他家,详细了解一家的生活情况后,亲切地说道,“你们的幸福生活还长着呢”……

党的十八大以来,那片让他们魂牵梦绕的故乡再次生机盎然,生活好了、日子富了,这些告别草原、住进城市的牧民深深感受到,远徙他乡却奔向了幸福。每一滴澄澈入海的江源之水,都见证了将江源还给江源的庄严承诺。

回家

“想家,做梦都想。”老汉申格觉得自己对于“离家”这件事最有发言权。

初见申格,他身上最打眼的是腰间佩戴的“吾尔朵”。
离开江源已20年,他时常梦见自己挥舞着“吾尔朵”追逐羊群,哼唱的悠扬牧歌在一望无际的草原传得很远。

申格家原在长江正源沱沱河畔的要盖村,藏语中,“要盖”意为“天柱”。在这接近天的地方,他家有12万亩草场,70多头牛,400多只羊。

随着牛羊数量增多,上世纪八九十年代,长江源头草场逐年退化。飞舞的黄沙、消失的动物像是江源在向牧民们发出“求救信号”。申格发现,草滩上曾经偶见的鼠洞变得满地都是,黑乎乎的,像是打在了心里,看得心痛。

2004年,申格和乡亲们一起搬到了长江源村。如今,“山上”怎么样了?年已68岁,身体不允许回老家看看,申格对老家更加心心念念。

2011年,国家开始实施草原生态保护补助奖励机制,长江源村村民可以获得禁牧补助资金;
2013年,100多名长江源村村民受聘成为生态管护员;

2024年,根据最新的格尔木市国土空间总体



村民在长江源村岗巴布民族手工艺品加工专业合作社加工地毯。

规划,长江源村所在的唐古拉山镇85.25%的行政区划列入生态保护红线内……

如今村民们回去不再是放牧,他们或是巡山巡河、或是参加赛马节、或是消暑度夏。

夏季赛马场上,骏马配着五色绸带,骑手英姿飒爽。马上刀术、骑马捡哈达、马上“吾尔朵”……选手们角逐草原荣耀。长江源村的村民经常把孩子抱上马,带着他们跑一段,唤醒血液中的游牧基因。

申格更喜欢和闹布才仁聊天。

作为长江源村的生态管护员,闹布才仁定期回到故乡巡护草场,捡拾垃圾、记录草场变化情况。每次结束巡护,申格等村里的老人总要问闹布才仁:“草长得怎么样?你这次去碰到了哪些动物?”

“草场上的鼠洞比以前少了,草长得密密的,跟地毯似的。”闹布才仁拿出手机给老人们翻看,成群的牦牛瞪着眼睛望着手机,悠闲的藏野驴成双踱步、三三两两的狼往山里跑两步又不时回头……

“值了,值了。”申格喃喃自语。

新家

如今的长江源村,宽阔平整的道路纵横交错,美丽古朴的藏式民居错落其间,农畜产品加工、露营烧烤基地等乡村产业项目一个接着一个……长江源村驻村第一书记梁亮说,2024年村集体经济收入超过了100万元。

长江源村已经成为一座灯塔,越来越多牧民自发走出牧区到这里落户,目前全村已有223户609人。

这一切离不开搬迁后的脱贫攻坚和乡村振兴。为了解决牧民进城的生存问题,国家为他们盖起了新房,做职业技能培训……脱贫攻坚战全面打响后,上级党组织派来了驻村书记,增加了产业扶持资金。

2017年,长江源村人均年纯收入达22828元,实现脱贫摘帽,搬迁牧民生活得到充分保障。

与此同时,村里的基础设施也在完善。土路变成柏油路,房子里通了水、电、气。村里就有卫生院,牧民享受新农合,政府还建了学校,宽敞明亮的教室让

村民们啧啧感叹。

“在山上最怕的事就是生病,小病靠扛,重病要骑几天马到青藏公路边,再搭车到市里才能看。”村民桑桑告诉记者:“现在家门口就是卫生院,以前想都不敢想。”

更让村民们没想到的是,伴随国家全面实施乡村振兴战略,村里有了村集体经济,收益分红从过去的每人两袋米、两袋面、两桶油变成了实实在在的现金。

这几年,越来越多的年轻人选择回村创业,“藏式民宿”“藏餐吧”等旅游项目在这个高原乡村“开花结果”,截至2023年底长江源村村民人均可支配收入达3.67万元。

家园

申格觉得,幸福生活一天更比一天好。
搬出大山20年,在命运的巨大转变中,牧民们逐渐学会以和谐共生的视角看待人与自然的关系。

2019年,一条连接故乡与新村的“路”被打通:山上,在允许放牧区域,牧民在保护生态的前提下天然放养牛羊;山下,长江源村进行加工销售、品牌推广。“唐古拉藏羊”“唐古拉牦牛”等“金字招牌”远近闻名,产品在北京、浙江等地受到欢迎。

伴随三江源保护工作的日益完善,如今长江源村落实“一户一岗”政策,每家每户都有一名像闹布才仁这样的生态管护员。

梁亮说:“牧民成为保护长江源的主力,守护家园就是守护‘中华水塔’,大家感到当初选择搬离草原是值得的。”

一系列最严措施保护下,监测数据显示,2019年至2023年,仅在长江源地区,年平均自产水资源量达261.7亿立方米,较1956年至2016年多年平均值多40%以上。

一路向东,带着唐古拉清澈的江源之水,长江持续以干流Ⅱ类水质奔流入海。

近日,观鸟爱好者在上海崇明岛发现了一群特殊的“访客”——小天鹅。随着长江流域生态环境的持续改善,一度面临生态危机的崇明岛重焕生机,这一鸟类迁徙的“国际加油站”再次吸引小天鹅等越冬候鸟翩跹嬉戏。

“长江是我们共同的家园。”长江源村党支部书记扎西达娃说:“作为源头,我们必须以对母亲河的情感和对下游人民的厚谊,确保一江碧水向东流。”

(据新华社西宁1月4日电 记者史卫燕、王金)

今年首个重大水利工程开工

估算总投资76.97亿元

本报北京1月5日电(记者王浩、庞平)记者从水利部获悉,2025年首个重大水利工程——广西左江治旱黑水河现代化灌区工程于1月3日开工,该工程是“两重”建设标志性重大水利工程之一,估算总投资76.97亿元,建设工期44个月,供水范围涉及8个乡镇,覆盖城乡供水人口26.69万人。

工程以那岸水库为主要水源,通过改扩建那岸水库,新建和续建

配套改造输配水工程,将那岸水库与已建的6座水库组成“长藤结瓜”灌溉系统。

工程地处广西三大旱片之一的左江旱片,灌区范围涉及崇左市扶绥县、大新县、龙州县和江州区4个县(区)13个乡镇,设计灌溉面积92.21万亩。工程建成后,可以进一步优化调配郁江上游区域水资源,将有效改善广西崇左市的农业灌溉和村镇供水条件,助力发展乡村特色产业。

全球最大打桩船顺利交付

本报北京1月5日电(记者康朴)1月5日,由中交二航局投资、上海振华重工建造的全球最大打桩船“二航长青”号在江苏启东海工船舶工业园顺利交付。

在大型桥梁、海上风电施工中,需要先把多根钢管打入水底形成桩基,而承担这个任务的就是打桩船。这艘全球最大打桩船总长130.5米,型宽40.8米,型深8.4米,桩架高度150米,可打最大桩重700吨、直径7米的桩基。

打桩船由船体、桩架和油缸三

部分组成,油缸运行能够带动桩架角度变换,在打桩船中起着关键作用。这一关键构件,由中交二航局牵头研发,实现了超大超长油缸国产化替代和核心技术的自主可控。油缸重385吨,直径近2米,总长28米,是全球最大的打桩船油缸。

跟传统打桩船相比,“二航长青”号在设计和使用上更环保、更智能。随着全球对海洋资源开发需求的日益增长,“二航长青”号未来将深度参与深远海跨海桥梁、海上风电等施工项目。



“二航长青”号打桩船交付现场。

余银辉摄

第41届中国·哈尔滨国际冰雪节开幕

本报哈尔滨1月5日电(记者刘梦丹)1月5日,第41届中国·哈尔滨国际冰雪节在哈尔滨冰雪大世界开幕。来自国内外的嘉宾相聚冰城,共赏冰雪奇缘,共赴冰雪之约,共享冰雪激情。

本届冰雪节以“冰雪同梦,亚洲同心”为主题,布局六大活动篇章,推出了“跟着赛事去旅行”十大精品主题旅游线路,打造十大冰雪旅游新场景,开展百余项全市群众性冰雪活动,旨在进一步推动冰

雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展,擦亮“冰雪文化之都”“双亚冬之城”“奥运冠军之城”城市名片,唱响哈尔滨“冰世界、雪天下”城市IP,打造世界级冰雪旅游度假胜地和冰雪经济高地。

2025年元旦假期,哈尔滨文旅市场持续火爆。今冬哈尔滨冰雪大世界开园以来,全市累计接待游客同比增长21.3%,其中省外游客同比增长56.3%。



长江源村村貌。

冯春梓摄(新华社发)